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Zadanie 3 (seria V). W plaszczyZznie poziomej lezy gladka prosta
obracajgca si¢ ze stalg predkoscia katowa o wartosci @ dookota poczatku
uktadu wspoéhrzednych w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek
zegara. Odleglos¢ prostej od poczatku ukladu wspotrzednych wynosi d,
przy czym w chwili poczatkowej /=0 prosta byta potozona réwnolegle do
osi Oy. Po prostej porusza si¢ cialo (punkt materialny) o masie m. Na
ciato dziata sita skierowana w kierunku poczatku uktadu wspotrzednych o
wartosci proporcjonalnej do odleglosci ciala od poczatku uktadu
wspotrzednych Ij"h =—kr (k -znana dodatnia stata). Nie uwzglgdniamy
wplywu sity grawitacyjnej na ruch ciata. Znalez¢ funkcje Hamiltona i
napisa¢ réwnania Hamiltona dla tego ciata. Czy funkcja Hamiltona jest
statg ruchu?

Wybér wspétrzednych uogdlnionych
1 stopien swobody = jedna wspdtrzedna uogdIniona

q, = s okresla aktualne potozenie ciata wzglgdem punktu Q
lezacego na przecigciu prostej, po ktorej odbywa sie
ruch z prosta do niej prostopadla przechodzaca przez
poczatek uktadu wspdirzednych O.
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Kat ¢ jaki tworzy prosta przechodzaca przez punkty Q

1 O z osia Ox zmienia si¢ W czasie w sposob
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Zwigzek wspoétrzednej uogdlnionej ze wspotrzednymi kartezjanskimi
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Funkcja Lagrange’a
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Czy funkcja Hamiltona jest stata ruchu?
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